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3. مثلث AHD را برىده و آن را طورى به سمت راست منتقل کنىد که ضلع AD روى ضلع 
BCقرار بگىرد.

A

H H

BA

C D
شکل 11

4. به نظر شما چهار  ضلعى ABHH چه نوع چهارضلعى است؟ چرا؟ 
 ABCD روشى براى پىدا کردن مساحت متوازى الاضلاع ،ABHH 5. با توجه به مساحت

پىدا کنىد.
حال  به کمک  استدلال استنتاجى، رابطه اى را که در فعالىت قبل براى مساحت متوازى الاضلاع 

به دست آوردىد، نشان مى دهىم.

 ـ4 فعالىت 2 ـ

1. متوازى الاضلاع ABCD را در نظر مى گىرىم و ارتفاع وارد بر ضلع DC را رسم مى کنىم 
) شکل 12 (.

A B

CD H

شکل 12

2. ضلع DC را امتداد مى دهىم و از رأس B خطى بر امتداد آن عمود مى کنىم تا ىکدىگر را در 
نقطه ى Hقطع کنند ) شکل 13 (.

A

H

B

CD ′H
شکل 13
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± q?J?ý q?O?D?²5( È«uI( ÆABCDÆb?O?M?3 tONð «— 

 ÈÅtDI
E lK{ ÈË— «— AB ”√— tÐ Ê¬ “« Ë »U ²
« Cq%Ë 

 qJý ® bOM3≤∞Æ©Å

≤ j?šÅÁ—U?Ä œ«b²(« —œ «— «uI( ÆCEq?Jý Ëœ Æb¹d³Ð 

 Y?K?¦?( v?J?¹ Æb?¹¬Åv( XÝœÅtÐEBCv?F?K?{—U?N?Ç Èd~¹œ Ë 

AECD p¹ t3 tI�“Ë– qJý ® XÝ« ≤±Æ©Å

A B

CD

E

 qJý≤∞

A B

C

E

C

E

D
 qJý≤±

≥ ÈÅt?I?
“Ë– ¨«uI( tJð p¹ UÐ ÆFGHK U?Ð X?ANML¼ «— AECD«— t?I
“Ë– Ëœ fáÝ Æb¹d³Ð 

 qJý bM
U(≤≤ qOD²5( Uð b¹—«c~Ð r¼ —UM3 AGHDÆœuý qOJAð 

F

K H

GA E

CD

 qJý≤≤

¥ qOD²5( XŠU5( ÆAGHDÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

µ XL5d ÈÅt−O²
 pL3 tÐ Æ¥ tI
“Ë– XŠU5( ¨AECDÆbOÐUOÐ «— 

 tI�“Ë–Æb
d~¹bJ¹ È“«u( Ê¬ lK{ Ëœ jIZ t3 XÝ« vFK{—UNÇ p¹

 ̈ tI
“Ë– p¹ —œ È“«u( lK{ ËœÈU¼ÅÁbŽU3

¨XÝ« œuLŽ ÁbŽUd Ëœ d¼ dÐ t3 vDšÅÁ—UÄ Ë tI
“Ë–

 ŸUHð—« qJý ® œuýÅv( ÁbO(U
 tI
“Ë–≤≥Æ©Å

A B

CD

E

H

h

 qJý≤≥



¥π

 XO"UF$ XO"UF$≤≤Å‡‡ÅÅ‡‡Å∂∂

± «— pÇu3 ÈÅÁbŽUd ‰uÞ ÆbOM3 tONð tI
“Ë– qJý tÐ «uI( tJð p¹ Æa¯—eÐ ÈÅÁbŽUd ‰uÞ ¨

«— b «— ŸUHð—« ‰uÞ Ëh qJý® bO(UMÐ ≤¥Æ©

a

b
h

a

b

 qJý≤¥

≤r¼ —UM3 «— U¼ÅÊ¬ qJý bM
U( Ë bOM3 tONð Ábý Áb¹dÐ ÈÅtI
“Ë– UÐ XANML¼ Èd~¹œ ÈÅtI
“Ë– Æ

ÆXÝ« Ÿö{ô« È“«u²( q%UŠ qJý bO¼œ ÊUA
 Æb¹—«c~Ð

≥ÆbOM3 «bOÄ «— Áb(¬ XÝœÅtÐ Ÿö{ô«ÅÈ“«u²( XŠU5( Æ

¥ÆbOM3 »U5Š Ÿö{ô«ÅÈ“«u²( XŠU5( ÈË— “« «— tI
“Ë– XŠU5( Æ

 XO"UF$ XO"UF$≤≤Å‡‡ÅÅ‡‡Å∑∑

± qJý ÈÅtI
“Ë– —œ Æ≤µ ÈÅÁbŽUd ̈PQ ”√— “« fáÝ ÆbO¼œ œ«b²(« «— SrÝ— ÈœuLŽ Ê¬ dÐ 

 ÈÅtDI
 —œ «—ÅÊ¬ Uð bOM3A jšÅÁ—UÄ ÆbM3 lDd SA ÈÅÁbŽUd dOE
 ŸUHð—« PQ ŸUHð—« fáÝ ÆXÝ« QB

 qÐUI( ”√— Ëœ Ë Áœd3 rÝ— «—Q Ë S dDd Uð bOM3 q%Ë r¼ tÐ «— QSÆb¹¬ XÝœÅtÐ 

A

B

Q

R

P

S

 qJý≤µ

≤ «— pÇu3 ÈÅÁbŽUd ‰uÞ Æa «— ¯—eÐ ÈÅÁbŽUd ‰uÞ ¨b ŸUHð—« Ë QB = SA «— hªb¹dO~Ð 

≥ ‰uÞ tJM¹« tÐ tłuð UÐ ÆQB dÐ«dÐ h ‰uÞ Ë SR dÐ«dÐ b YK¦( XŠU5( ¨XÝ« QRS«bOÄ «— 

ªbOM3



µ∞

¥ ‰u?Þ t?J?M?¹« tÐ tłuð UÐ ÆSA d?Ð«dÐ ¨h ‰u?Þ Ë PQ d?Ð«dÐ a Y?K?¦?( X?ŠU5( ¨XÝ« PQS«— 

ªb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

µ ÈÅtI
“Ë– XŠU5( ÆPQRS V5Š dÐ «— a ¨b Ë hÆbOM3 »U5Š 

tI�“Ë– XŠU�	

v?M?F?¹ ¨ŸU?Hð—« —œ »d{ ÁbŽUd Ëœ ŸuL−( nB
 UÐ XÝ« dÐ«dÐ tI
“Ë– XŠU5(

 ÈU¼ÅÁbŽUd ‰uÞ UÐ È«ÅtI
“Ë– XŠU5(a Ë b ŸUHð—« Ë hUÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  

1

2
(a + b)h

 ‰U¦	∑∫ ÈU¼ÅÁbŽUd UÐ È«ÅtI
“Ë– XŠU5( ∏cm Ë ±∞cm ŸUHð—« Ë ∂cmUÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  

1

2
(8 +10)×6 = 54cm2

v{U¹— ÈÅtK−	

 “« ¨XŠU5( Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐXŠU�	 qG« —UNÇ∫r¹œd3 ÁœUH²Ý« 

 q%«±ÆXÝ« X³¦( vIOIŠ œbŽ p¹ ¨t×H% —œ vKJý d¼ XŠU5( ∫

 q%«≤UÐ dÐ«dÐ Ê¬ XŠU5( ¨býUÐ Ábý qOJAð v¹«e−( ÈU¼ g Ð “« qJý p¹ dÖ« ∫

ÆXÝ« U¼Åg Ð Ê¬ ÈU¼ÅXŠU5( ŸuL−(

 q%«≥ÆbM²5¼ ÈËU5( XANML¼ ÈU¼ÅqJý XŠU5( ∫

 q%«¥ÆXÝ« Ê¬ ÷dŽ —œ ‰uÞ »d{ q%UŠ UÐ dÐ«dÐ qOD²5( XŠU5( ∫

qzU�	
±

± v¦K¦( ŸUHð—« Æh Ê¬ ÈÅÁbŽUd Ë   2h V5Š dÐ «— YK¦( XŠU5( ÆXÝ« hÆbOM3 «bOÄ 

≤ YK¦( XŠU5( dÖ« ÆXÝ« Ê¬ ÈÅÁbŽUd nB
 v¦K¦( ŸUHð—« Æ≥∂ÈÅÁbŽUd ‰uÞ ¨býUÐ lÐd(d²( 

ÆbOM3 «bOÄ «— Ê¬

±ÆbOM3 —UO²š« Á«u)œ bŠ«Ë bO
«uðÅv( ULý ¨býUÐ ÁbA
 d3– ÈdOÖÅÁ“«b
« bŠ«Ë dÖ« ‡‡



µ±

≥ vKOD²5( XŠU5( Æ±¥¥∞ Ê¬ ‰uÞ Ë lÐd(d²( v²
UÝ µ÷dŽ Ë ‰uÞ ÆXÝ« Ê¬ ÷dŽ dÐ«dÐ 

ÆbOM3 »U5Š «— qOD²5(

h

l

hh

h

¥«— Ë—ÅtÐË— qJý —œ Ábý Áœ«œ ÊUA
 È«uI( dÖ« Æ

XÝ—œ “UÐ—œ ÈÅt³Fł p¹ ¨rOM3 Uð sOÇÅtDI
 ÈU¼Åq×( “«

ÆœuýÅv(

 d?Ö« ©n?Y«  l = 4cm Ë   h = 5cmX?šU?Ý È«dÐ ¨

øXÝ« Â“ô ©ÅlÐd(d²(Åv²
UÝ V5ŠdÐÅ® Å«uI( —«bI( tÇ t³Fł

 V5Š dÐ vK3 XYUŠ —œ «— «uI( XŠU5( ©»l Ë h

ÆbOM3 «bOÄ

µ v?¦K¦( ŸUHð—« dÖ« Æ±≤ Ê¬ XŠU5( Ë ≥∂¨býUÐ 

ÆbOM3 »U5Š «—ÅÊ¬ ÈÅÁbŽUd

∂vMOdU5Y«ÅÈËU5²( ÈÅt¹Ë«eY« rzUd YK¦( XŠU5( Æ

¥∞qJýÅ® bOM3 «bOÄ «— U¼Å‚UÝ “« Â«b3d¼ ÈÅÁ“«b
« ÆXÝ« 

Æ©ÅËdÐË—

∑tLzUd ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ Á“«b
« ̈ Ë—ÅtÐË— qJý —œ Æ

 YK¦( —œABCtLzUd ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ÈÅÁ“«b
« dÐ«dÐ Ëœ 

 YK¦( —œXYZ∫XÝ« 

A

BC

X

YZ

 YK¦( XŠU5( X³5
ABC YK¦( XŠU5( tÐ XYZøXÝ« —bIÇ 

Å®∫v?¹U?LM¼«— d?Ö« XZ = a Ë YZ = b ÈU?¼ÅÁ“«b?
« ÁU~
¬ ¨AC Ë BC V?O?ðdð tÐ ¨  2a Ë   2b

©ÅÆœuÐ b¼«uš



µ≤

∏ YK¦( ÈU¼ÅlK{ ÈÅÁ“«b
« t3 v²YUŠ È«dÐ «— q³d ÈÅtYQ5( ÆABC ¨ndÐ«dÐ YK¦( Ÿö{« ‰uÞ 

XYZÅ® bOM3 qŠ býUÐ nÆ©ÅXÝ« vFO³Þ œbŽ 

π ÈU?¼Ål?K?{ t?Ð l?Ðd( tÝ ¨d¹“ qJý —œ Æµ\¥ Ë≥X?ŠU?5?( Æb?
«Åt?²?Zd?Ö —«dd d~¹bJ¹ —UM3 —œ 

øXÝ« —bIÇ Ábý Áœ“ t¹UÝ ÈÅtOŠU


3

4

5

±∞ YK¦( —œ ÆPQM ÈÅt?DI
 ¨N lK{ jÝË QMY?K¦( Ëœ ÈU¼ÅXŠU5( bO¼œ ÊUA
 ÆXÝ« 

PNQË PMNÆb
dÐ«dÐ 

P

N
QM

±± ÈÅtDI
 ¨d¹“ qJý —œ ÆN jšÅÁ—UÄ ÈË— QM“« Ê¬ ÈÅtK%UZ t3 XÝ« Ábý »U ²
« ÊUMÇ 

M “« Ê¬ ÈÅtK%UZ dÐ«dÐ Ëœ QÆXÝ« 
P

N
Q M

′N

 XŠU5( bOM3 XÐUŁ ©nY«PNM XŠU5( dÐ«dÐ Ëœ PQNÆXÝ« 

 dÖ« © »′N jÝË NM ÈU¼ÅXŠU5( ¨býUÐ P ′N M Ë PQNøb
—«œ r¼ UÐ È«ÅtDÐ«— tÇ 

 XŠU5( sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ © ÛPN ′N XŠU5( Ë PQMøœ—«œ œułË 

±≤ UMý d ²Ý« p¹ ‰uÞ Æ≥∞d ²Ý« oLŽ ÆXÝ« d²( p¹ oLŽ r3 XL5d —œ Ê¬ ÈœuÖ Ë d²( 

 UðµÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d ²Ý« s¹« È—UM3 —«u¹œ XŠU5( ÆœuýÅv( œU¹“ d²( 

4

30m
1m

5 m



µ≥

±≥d?Ð«d?Ð vFK{ —UNÇ XŠU5( ¨bMýUÐ œuLŽ r¼ dÐ vFK{—UNÇ p¹ ÈU¼dDd dÖ« bOM3 XÐUŁ Æ

ÆœuÐ b¼«uš U¼dDd ÈÅÁ“«b
« »d{ q%UŠ nB


±¥ ‰u?Þ U?Ð Ë q?OD²5( qJý tÐ UMý d ²Ý« p¹ n3 rO¼«ušÅv( Æπ ÷dŽ Ë d²( ∂U?Ð «— d²( 

 lK{ tÐ vKJý lÐd( ÈU¼ÅvýU3µ[∞ výU3 d¼ XLOd dÖ« ÆrO
UýuáÐ d²( ≥µ∞s¹« ÈÅtM¹e¼ ¨býUÐ ÊU(uð 

øœuÐ b¼«uš —bIÇ —U3

±µX³5
 dÐ«dÐ U¼ÅÊ¬ ÈU¼ÅXŠU5( X³5
 t3 bO¼œ ÊUA
 ¨bMýUÐ dÐ«dÐ YK¦( Ëœ ÈU¼ÅŸUHð—« dÖ« Æ

ÆXÝ« U¼ÅŸUHð—« Ê¬ dOE
 ÈU¼ÅÁbŽUd

±∂X?³?5
 dÐ«dÐ U¼ÅÊ¬ ÈU¼ÅXŠU5( X³5
 t3 bOM3 XÐUŁ ¨bMýUÐ dÐ«dÐ YK¦( Ëœ ÈU¼ÅÁbŽUd dÖ« Æ

ÆXÝ« U¼ÅÁbŽUd Ê¬ dOE
 ÈU¼ÅŸUHð—«

±∑ XOYUFZ “« bFÐ Û Ë » ¨nY« ÈU¼ÅÈdOÖÅt−O²
 Æ≤‡‡¥Ábý ÊUOÐ ÈU¼Åq%« “« p¹ÅÂ«b3 t¹UÄ dÐ

 t×H% v{U¹— tK−( —œ¥µÆXÝ« 

≤Å‡‡Å≤”—užU¦O$ ÈÅtOC3 ‡‡Å

š v?¼U?Ö Ë ÊU?L?O?Ý Ë @MÝ ¨v
ULOÝ ÈU¼Å„uKÐ ¨dł¬ ÊU(—uA3 oÞUM( d¦3« —œ


t?KLł “« XA

¨U¼ÅÊUL²šUÝ Ë U¼Åt
Uš 7šUÝ —œ rN( œ—«u( “« vJ¹ ÆbM²5¼ U¼ÅÊUL²šUÝ Ë È“UÝÅt
Uš vK%« `YUB(

—œ t3 t
u~
UL¼ ̈ XÝ« ÊUL²šUÝ ÈbMÐÅXKJÝ« Ë U¼Å‚Uð« ÈU¼ÅtýuÖ U¹ Ë U¼—«u¹œ sOÐ ÈÅt¹Ë«“ ÊœuÐ tLzUd

∫XÝ« Áb(¬ U¼Åq¦*«Å»d{



 ÊuÇ ‰Ë« XAšN

Ó
Z‡‡3 —«u‡¹œ œË—Åv‡( U‡‡¹d‡‡Ł U‡ð          Z3 —ULF( b

ôuLF(ÎMÐ ÒtÐ t3 U¼—«u¹œ sOÐ t¹Ë«“ Êbý tLzUd È«dÐ tÐd& UÐ Ë d¼U( ÈU¼U

ÁœUH²Ý« v³YUł Ë ÁœUÝ —UO5Ð ‘Ë— “« ¨bM¹uÖÅv( åÅÊœd3 UO
uÖ ò Ê¬

n¹œ— sOYË« ÊbOÇ “« fÄ t3  —u% s¹« tÐ ÆbMM3Åv(

Ë n¹œ— sOYË« t³Y ÈË— ¨—«u¹œ Ëœ sOÐ týuÖ

Æb?M?M?3Åv?( v?A?3ÅÊU?L5¹— U¼—«u¹œ œ«b²(« —œ

ÈË— d?²?( t?K?O?ÝËÅt?Ð fáÝ Ë ©Ë—ÅtÐË— qJýÅ®

 ÊU?L5¹— p¹∏∞ÊU?L?5¹— ÈË— Ë d²(Åv²
UÝ 

 Á“«b??
« t?Ð d?~?¹œ∂∞Áœd??3 «b??ł —«u??¹œ Ëœ t?ýu?Ö “« d?²?(Åv?²?
U?Ý 

dÝ Ëœ —bI
¬ fáÝ ÆbMM3Åv( È—«cÖÅX(öŽ«— ©ÅU¼ÅÊUL5¹— “« vJ¹ U¹Å® U¼ÅÊUL5¹— d~¹œ 

80cm

60cm

100cm

1

2

444444

3

444444

1

2

4
4

4
4

4
4

3

4
4

4
4

4
4

1

2

444444

3

444444

ÊUL�¹—

ÊUL�¹—



µ¥

UIOdœ Ábý È—«cÖÅX(öŽ q×( Ëœ sOÐ tK%UZ Uð bM¼œÅv( dOOGðÎ ÈÅÁ“«b
« tÐ ±∞∞s¹« —œ Æœuý d²(Åv²
UÝ 

·dÞ XOF{Ë


fÄ ÆbMM3Åv( U¼ÅÊUL5¹— œ«b²(« —œ vMOÇdł¬ tÐ ŸËdý Ë Áœd3 XÐUŁ «— U¼ÅÊUL5¹— d~¹œ 

ö?(U?3 —«u?¹œ Ëœ s?OÐ ÈÅt¹Ë«“ ÊœuÐ tLzUd ¨vMOÇ—«u¹œ n¹œ— bMÇ “«Ît?3 v?Y«R?Ý ÆœuÐ b¼«uš œuNA( 

øœ—«œ v{U¹— ÈUM³( ¨‘Ë— s¹« U¹¬ t3 XÝ« s¹« œœdÖÅv( ÕdD(

 XO"UF$ XO"UF$≤≤ÅÅÅÅ‡‡ÅÅÅÅÅ‡‡Å∏∏

±Ê¬ tLzUd ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ t3 bOM3 rÝ— È«Åt¹Ë«eY«ÅrzUd YK¦( ¨g3Åjš “« ÁœUH²Ý« UÐ Æ

∏ Ë d²(Åv²
UÝ ±µUIOdœ Ábý rÝ— ÈÅt¹Ë«“ tJ
¬ “« ÊUMOLÞ« È«dÐ ÆbMýUÐ d²(Åv²
UÝ Î     90
o

bO
«uðÅv( ̈ XÝ« 

ÆbOM3 ÁœUH²Ý« «uI( p¹ XÝ«— ÈÅtýuÖ U¹ Ë tYUI
 p¹ “«

≤Æb¹dO~Ð Á“«b
« g3Åjš ÈÅtKOÝË tÐ Xdœ UÐ ¨b¹«ÅÁœd3 rÝ— t3 «— v¦K¦( dðË ‰uÞ Æ

≥ Ê¬ tLzUd ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ t3 bOM3 rÝ— Èd~¹œ ÈÅt¹Ë«eY«ÅrzUd YK¦( Æ≥ Ë d²(Åv²
UÝ ¥

ÆbýUÐ d²(Åv²
UÝ

¥UIOdœ eO
 «— YK¦( s¹« dðË ‰uÞÆÎÆb¹dO~Ð Á“«b
« 

µ XL5d —œ Æ≤ XL5d —œ øœuÐ —bIÇ dðË ‰uÞ ¨¥øXÝ« —bIÇ 

∂ XL5d ÈÅt−O²
 tÐ tłuðUÐ Æµ—œ dðË ‰uÞ Ë tLzUd ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ¨

øœ—«œ œułË ‚uZ YK¦(

v{U¹— ÈÅtK−	

 t?3 œu?Ð ÊU?²ÝUÐ ÊU
u¹ ·u5KOZ Ë Ê«bO{U¹— ”—užU¦OZµ≥∞œöO( “« q³d ‰UÝ 

 “« gOÐ t3 œuÐ tHÝöZ “« v¼ËdÖ d³¼— Ë X5¹“Åv(±∞∞s¹« Æb
œuÐ  dNý ÃË« —œ ‰UÝ 

 U?O?H?A3 U¼ÅÊ¬ ÆbM²š«œdÄÅv( eO
 V¼c( Ë ‚öš« ¨vIOÝu( tÐ  UO{U¹— dÐÅÁËöŽ ¨ÁËdÖ

¨b
œ«œÅv( X³5
 ”—užU¦OZ tÐ «— tL¼ œuš sO¹¬ oÐUD( t3 b
œ«œ ÂU$«  UO{U¹— —œ ÈœU¹“

 Y?K?¦?( p?¹ v?K?š«œ ÈU?¼Åt?¹Ë«“ Ÿu?L?−?( t?3 b
œd3 XÐUŁ tKLł “«    180
o

t?O?C?d ÆXÝ« 

 “« gOÐ ‰UŠ Uð t3 bO(U
 tÝbM¼ tOCd s¹d²ZËdF( Ê«uðÅv(  √dł tÐ «— ”—užU¦OZ≥∑∞

ÆXÝ« Ábý tz«—« Ê¬ È«dÐ  U³Ł«



µµ

 XO"UF$ XO"UF$≤≤Å‡‡ÅÅ‡‡Åππ

± ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ tÐ È«Åt¹Ë«eY«ÅrzUd YK¦( Æa ¨b Ë cªb¹d³Ð «uI( tJð p¹ ÈË— «— 

a

b
c

 qJý≤∂

≤ÆbOM3 tONð «uI( UÐ «— YK¦( s¹« UÐ XANML¼ YK¦( tÝ Æ

≥ q?Jý oÐUD( Æ≤∑ l?K?{ ‰u?Þ t?Ð v?F?Ðd( Uð b¹—«c~Ð r¼ —UM3 È—uÞ «— YK¦( —UNÇ ¨a + b

Æœuý qOJAð

ab
xy

a

b

x

y
a

b

x

y

a b
x y

 qJý≤∑

¥ q?J?ý —œ Æ≤∑  U?Ð t?3 v?¹U?¼Åt¹Ë«“ «dÇ ¨x U?Ð t?3 v?¹U?¼Åt?¹Ë«“ Ë r?¼ U?Ð ¨b?
«ÅÁb?ý È—«c~(U
 y

ÆbO¼œ `O{uð «— œuš qOYœ øb
dÐ«dÐ r¼ UÐ b
«ÅÁbý È—«c~(U


µq?O?J?A?ð vFK{—UNÇ vKš«œ ÈU¼Åt¹Ë«“ ÈÅÁ“«b
« ¨YK¦( ÈU¼Åt¹Ë«“ ŸuL−( tOCd pL3 tÐ Æ

ÆbOÐUOÐ «— jÝË —œ Ábý

∂ ÈU¼ÅXL5d “« Æ¥ Ë µøb¹—Ë¬Åv( XÝœÅtÐ jÝË vFK{—UNÇ ÈÅÁ—UÐ—œ È«Åt−O²
 tÇ 

∑  lK{ ‰uÞ tÐ vFÐd( ÆctONð  ËUH²( @
— “« v¹«uI( UÐ t¹Ë«eY«ÅrzUd YK¦( s¹« dðË ‰uÞ vMF¹ 

ÆbOM3

∏ ÈU¼ÅlK{ tÐ XANML¼ ÈÅt¹Ë«eY«ÅrzUd YK¦( —UNÇ Æ a ¨b Ë c lK{ tÐ vFÐd( Ë cd²Ö—eÐ lÐd( ¨

 lK{ tÐa + b∫t−O²
—œ Æb
«ÅÁœd3 XÝ—œ «— 

®± lK{ tÐ lÐd( XŠU5( ©+ c XANML¼ ÈÅt¹Ë«eY«ÅrzUd YK¦( —UNÇ XŠU5( =d²Ö—eÐÅlÐd( XŠU5( 



µ∂

π«œb−( ÆÎ ÈU?¼Ål?K{ ‰uÞ tÐ ÈÅt¹Ë«eY«ÅrzUd YK¦( UÐ XANML¼ YK¦( —UNÇ ¨«uI( UÐ  aËbË cË 

 vMF¹ YK¦( s¹« tLzUd ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ‰uÞÅtÐ lÐd(Ëœ a ËbONð 
Ò

ÆbOM3 t

±∞ qJý bM
U( «— lÐd( Ëœ Ë YK¦( —UNÇ s¹« Æ≤∏tÐ d²Ö—eÐ lÐd( Uð bO¼œ —«dd r¼ —UM3 È—uÞ 

 lK{ ‰uÞa + bÆœuý t²šUÝ 

a

b a

b

a

b

ab

 qJý≤∏

±± q?Jý Æ≤∏ “« ¨Å∂e?−?( XL5d ÒŸu?L?−?( d?Ð«d?Ð Ê¬ X?ŠU5( t−O²
—œ ¨XÝ« Ábý qOJAð «

 s¹« ÈU¼ÅXŠU5(∂ÆœuýÅv( XL5d 

®≤ ÈU??¼Ål??K??{ ‰u??Þ t??Ð l??Ðd??(Ëœ X??ŠU?5?( ©a Ë + b X??ŠU??5?( ¥ÈÅt??¹Ë«e??Y« r??zU??d Y??K?¦?( 

XANML¼ÅÅÅΩÅÅÅd²Ö—eÐ lÐd( XŠU5(Å

±≤ lK{ ‰uÞ tÐ XANML¼ lÐd( Ëœ “« Æa + b ÈU¼ÅqJý —œ ≤∑ Ë ≤∏ÈËU5( ÈU¼ÅXL5d ¨

  ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ tÐ XANML¼ ÈÅt¹Ë«eY« rzUd YK¦( —UNÇ vMF¹ U¼ÅÊ¬a¨ bË cÆb¹—«œdÐ «— 

c
c

c
c

ab

a

b
a

b

a b

a

b a

b

a

b

ab

 qJý≤π

 qJý “« tâ
¬≤∑  ÈU¼ÅlK{ tÐ t¹Ë«eY« rzUd YK¦( dðË ÈË— t3 XÝ« vFÐd( b
U(Åv( vdUÐ a¨b Ë 

c Ê¬ XŠU5( Ë XÝ« Ábý t²šUÝ   c
2

 qJý “« ÆXÝ« ≤∏ÈU¼ÅlK{ ÈË— t3 b
U(Åv( vdUÐ vFÐd( Ëœ r¼ 

 VOðdð tÐ U¼ÅÊ¬ ÈU¼ÅXŠU5( t3 XÝ« Ábý t²šUÝ YK¦( sOL¼ “« tLzUd ÈÅt¹Ë«“  a
2

 Ë   b
2

vMF¹ ÆXÝ« 

 qJý “« Áb
U( vdUÐ XŠU5(≤∑ qJý “« Áb
U( vdUÐ XŠU5( dÐ«dÐ ≤∏∫XÝ« 

  c
2 = a2 + b2



µ∑

ULOI²5( «— t−O²
 s¹«Î® ÈÅtDÐ«— “« ±Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ Ê«uðÅv( eO
 Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž pL3 tÐ Ë ©

 d²Ö—eÐ lÐd( lK{ ‰uÞa + b XANML¼ ÈU¼ÅYK¦( tLzUd ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ ¨a ¨b dðË ‰uÞ Ë c

® ÈÅtDÐ«— ‰UŠ ÆXÝ«±∫rOM3Åv( v5¹u
ÅÁ—UÐËœ «— ©

  
(a + b)2 = 4×

1

2
ab + c2

vZdÞ “«

  (a + b)2 = a2 +2ab + b2

∫t−O²
—œ

a2 +2ab + b2 = 2ab + c2

 ·cŠ UÐ  2ab‚uZ ÈÅtDÐ«— ·dÞ Ëœ “« 

  a
2 + b2 = c2

a2

b2

c2

qJý≥∞

a2

b2

c2

”—užU¦O$ ÈÅtOC3

ŸuL−( dÐ«dÐ ̈ œuýÅv( t²šUÝ dðË ÈË— t3 vFÐd( XŠU5( ̈ t¹Ë«eY«ÅrzUd YK¦( d¼ —œ

ÆœuýÅv( t²šUÝ Ê¬ ÈÅtLzUd ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ÈË— t3 XÝ« vFÐd( Ëœ ÈU¼ÅXŠU5(

  c
2 = a2 + b2



µ∏

 ‰U?¦	∏∫Æb?O?M?3 «b?O?Ä «— d?²(Åv²
UÝ p¹ lK{ tÐ vFÐd( dDd ‰uÞ 

A

B

C

D

1cm

1cmd

qJý≥±

∫qŠ dDd ‰uÞ dÖ« d YK¦( —œ ”—užU¦OZ ÈÅtOCd o³Þ ¨býUÐ d²(Åv²
UÝ ABC

  d
2 =1

2 +12 = 2

 fÄ  d = 2cmÆ

 ‰U¦	π∫  ÈU¼ÅlK{ tÐ vKOD²5( dDd ‰uÞ≥ Ë d²(Åv²
UÝ ¥ÆbOM3 «bOÄ «— d²(Åv²
UÝ 

∫qŠ «— dDd ‰uÞ dÖ« ¨”—užU¦OZ ÈÅtOCd o³Þ drO(UMÐ 

d2 = 3
2 + 4

2 = 9+16 = 25

 t−O²
—œd dÐ«dÐ µÆXÝ« d²(Åv²
UÝ 

 ‰U¦	±∞∫ t¹Ë«eY«ÅrzUd YK¦( p¹ —œ tLzUd ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ ∂ Ë bŠ«Ë ∑ÆXÝ« bŠ«Ë 

ÆbOM3 «bOÄ «— YK¦( s¹« dðË ‰uÞ ©nY«

 YK¦( s¹« tLzUd t¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ dÖ« © » ≤øbM3Åv( ÈdOOGð tÇ Ê¬ dðË ‰uÞ ¨œuý dÐ«dÐ 

 YK¦( s¹« ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ dÖ« © Û rÅ® œuý dÐ«dÐ   r >0©øbM3Åv( ÈdOOGð tÇ dðË ‰uÞ ¨

∫qŠ «— t¹Ë«eY«ÅrzUd YK¦( dðË ‰uÞ dÖ« ©nY« d”—užU¦OZ ÈÅtOCd o³Þ ¨rO(UMÐ 

  d
2 = 6

2 + 7
2

 bŠ«Ë  d = 6
2 + 7

2 = 36 + 49 = 85

dðË ‰uÞ fÄ XÝ« Ábý dÐ«dÐ Ëœ tLzUd ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ —UÐ s¹« ©»

  
d = (2×6)2 + (2× 7)2

  
= 2

2(62 + 7
2)

 bŠ«Ë  = 2 6
2 + 7

2 = 2 85

 eO
 dðË ‰uÞ vMF¹ ¨XÝ«≤ÆœuýÅv( dÐ«dÐ 



µπ

K3 XYUŠ —œ ©ÛÒ tLzUd ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ dÖ« ¨v  6r Ë   7rdðË ‰uÞ fÄ ¨býUÐ 

  
  
d = (6r)2 + (7r)2 = r2(62 + 7

2)

bŠ«Ë  = r 85

 eO
 dðË ‰uÞ vMF¹ ¨XÝ«rÆœuýÅv( dÐ«dÐ 

Å‰U?¦	±±∫ È«Åt?¹Ë«e?Y«År?zU?d Y?K?¦?( —œ t?LzUd ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ X³5
 ≥ t?Ð µd?Ö« ÆXÝ« 

 YK¦( XŠU5(±∂øœuÐ b¼«uš —bIÇ dðË ‰uÞ ¨býUÐ lÐd( bŠ«Ë 

∫qŠ YK¦( s¹« —œ tLzUd ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ dÖ« a Ë b ÁU~
¬ ̈ býUÐ 

  

a
b =

3

5
 vMF¹ Æ  3b = 5a

 U¹

  
b =

5

3
aÆ

Ê¬ t?LzUd ÈÅt¹Ë«“ lK{ Ëœ ÅÈÅÁ“«b
« »d{ q%UŠ nB
 dÐ«dÐ t¹Ë«eY«ÅrzUd YK¦( XŠU5( ÊuÇ

¨XÝ«

  
16 =

1

2
× a × b =

1

2
× a ×

5

3
a =

5

6
a2

∫t−O²
—œ

®±©

  
a2 =

6 ×16

5

 dðË dÖ« ÆrOÐUOÐ ”—užU¦OZ ÈÅtOCd pL3 tÐ «— dðË ‰uÞ rO
«uðÅv( U−M¹« “«cbýUÐ 

  c
2 = a2 + b2

 ÊuÇ

  
b =

5

3
a fÄ ¨

  
b2 =

25

9
a2

∫t−O²
—œ ¨

  
c2 = a2 +

25

9
a2 = (1+

25

9
)a2

  
=

34

9
a2

 —«bI( Êœd3 s¹e~¹Uł UÐ  a
2

 “« ®Å±r¹—Ë¬Åv( XÝœÅtÐ ¨dOš« ÈËU5ð —œ ©

  
c2 =

34

9
×

6 ×16

5
=

34× 32

15

ÂU$«dÝ Ë 

  
c =

34× 32

15



∂∞

 XO�UF� XO�UF�≤≤Å‡‡ÅÅ‡‡Å±∞±∞

 ÈÅtI
“Ë–FEDC qJý ® b¹dO~Ð dE
—œ «— ≥≤Æ©Å

A

C D

EF
a

b

c
a

b c

 qJý≥≤

± V5Š dÐ «— tI
“Ë– XŠU5( Æa Ë bÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

≤ YK¦( bO¼œ ÊUA
 ÆADEÆXÝ« t¹Ë«eH« rzUJ 

≥ ÈU¼ÅYK¦( XŠU5( ÆACD Ë AEFÆbOM3 «bOÄ «— 

¥ ÈU¼ÅYK¦( ÈU¼ÅXŠU5( ŸuL−( V5ŠdÐ «— tI
“Ë– XŠU5( ÆAEF ̈ACD Ë ADEXÝœÅtÐ 

Æb¹—Ë¬

µ “« ÁœU?H?²Ý« UÐ Æ± Ë ¥Æb?O?M?3 X?ÐU?Ł «— ”—užU¦OR ÈÅtOCJ ¨

Ëœ ÈU?¼Ål?Ðd?( Ÿu?L?−?( d?Ð«d?Ð d?ðË l?Ðd?( ¨t?¹Ë«e?H«År?zU?J Y?K?¦?( d?¼ —œ ¨”—užU¦OR ÈÅtOCJ o³Þ

 t?L?zU?J ÈÅt?¹Ë«“ ÈU?¼Ål?K?{ ‰uÞ dÖ« vMF¹ ÆXÝ« tLzUJ ÈÅt¹Ë«“ lK{b ¨ c d?ðË ‰uÞ Ë aÁU?~?
¬ ¨býUÐ 

®±    ©  a
2 = b2 + c2

 ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ UÐ v¦K¦( —œ dÖ« U¹¬ vMF¹ øXÝ« XÝ—œ eO
 VKD( s¹« fJŽ U¹¬a¨b Ë cÈÅtDÐ«— ̈

®±øX?Ý« t?¹Ë«e?H«År?zU?J Y?K?¦?( Ê¬ t?3 X?Rd?Ö t?−?O?²
 Ê«uðÅv( ¨býUÐ —«dJdÐ ©

® ÈÅt?D?Ð«— b?OM3 ÷dR± Y?K?¦( È«dÐ ©ABC ÈU?¼Ål?K{ ‰uÞ tÐ a¨b Ë cY?K?¦?( Æb?ýUÐ —«dJdÐ 

 ÈÅt?¹Ë«e?H«ÅrzUJ′A ′B ′C t?L?zU?J ÈÅt?¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ tÐ «— b Ë c—u?E?M?( s?¹« È«dÐ ÆrOM3Åv( rÝ— 

 ”√— t?Ð È«Åt?LzUJ ÈÅt¹Ë«“ XÝ« vRU3′Av?¹U?¼Åj?šÅÁ—U?Ä t¹Ë«“ s¹« ÈU¼ÅlK{ ÈË— fáÝ ¨rOM3 rÝ— 

 ÈU¼Å‰uÞ tÐb Ë c VOðdð tÐ «— U¼ÅjšÅÁ—UÄ ÈUN²
« Ë rOM3Åv( «bł ′B Ë ′C rO(U
Åv( ® qJý≥≥Æ©Å

a

b

c

′A ′B

′C

 qJý≥≥



∂±

 ‰UŠ′C tÐ «— ′B Y?K?¦( Uð rOM3Åv( q%Ë ′A ′B ′Ct?¹Ë«e?Y«ÅrzUd YK¦( s¹« ÊuÇÆb¹¬ XÝœÅtÐ 

”—užU¦OZ ÈÅtOCd dÐUMÐ ÆXÝ«

  ′B ′C 2 = b2 + c2

® tDÐ«— tÐ tłuð UÐ Ë±©

  ′B ′C 2 = a2

 v?MF¹′B ′C = a Y?K?¦( Ëœ fÄ ÆABC Ë ′A ′B ′CÆb?M?²?5?¼ X?A?N?ML¼ lK{ tÝ ÈËU5ð XYUŠ tÐ 

 ÊuÇ Æb
dÐ«dÐ r¼ UÐ ̈ ÈËU5( ÈU¼ÅlK{ tÐ Ë—ÅtÐË— ÈU¼Åt¹Ë«“ t−O²
—œ    ′A
∧  
= 90

o
 fÄ     A

∧  
= 90o

s¹« tÐ Æ

ÆœuýÅv( XÐUŁ ”—užU¦OZ ÈÅtOCd fJŽ ¨VOðdð

”—užU¦O$ ÈÅtOC3 fJŽ

 YK¦( —œ dÖ«ABC ¨AB = c ¨AC = b ¨ BC = a Ë   a
2 = b2 + c2

¨ÁU~
¬ 

 Y?K?¦?(ABC ”√— —œ AÆX?Ý« t?L?zUd

 ‰U?¦	±≤∫ Ÿö?{ô«ÅÈËU?5?²?( Y?K?¦?( X?ŠU?5?( ¨”—u?žU¦OZ ÈÅtOCd “« ÁœUH²Ý« UÐ ABCt?Ð 

 lK{ ‰uÞaÆbOM3 »U5Š «— 

∫qŠ lK{ dÐ œ—«Ë ŸUHð—« BC∫rOM3Åv( rÝ— «— ©Åd~¹œ lK{ Ëœ “« vJ¹ U¹Å® 

 qJý≥¥

a
h

BC

a

A

1 24444 34444H
a

¨býUÐÅv( eO
 lK{ Ê¬ dÐ œ—«Ë t
UO( lK{ d¼ dÐ œ—«Ë ŸUHð—« ̈ Ÿö{ô«ÅÈËU5²( YK¦( d¼ —œ ÊuÇ

fÄ

  
BH = HC =

1

2
a

 ÈÅt?¹Ë«e?Y«År?zU?d Y?K?¦( —œ ¨sOMâL¼AHC¨

  AH2 = AC2 −HC2



∂≤

 ÈU?¼—«b?I(AC = a Ë 

  
HC =

1

2
aŸU?H?ð—« ‰u?Þ U?ð r?O?M?3Åv?( s?¹e?~?¹Uł ‚uZ ÈÅtDÐ«— —œ «— 

AH = h V5ŠdÐ «— a∫r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

  
h2 = a2 −

1

4
a2

  
=

3

4
a2

fÄ

  
h =

3

2
a

 YK¦( XŠU5( ¨ÁbŽUd Ë ŸUHð—« —«bI( 75
«œ UÐABC∫rOM3Åv( t³ÝU×( «— 

  
=

1

2
×AH ×BC YK¦( XŠU5( ABC

  
=

1

2
×

3

2
a × a

  
=

3

4
a2

∫t−O²
 —œ

 lK{ ‰uÞ tÐ Ÿö{ô«ÅÈËU5²( YK¦( d¼ XŠU5(a dÐ«dÐ 

  

3

4
a2

ÆXÝ« 

 ‰U¦	±≥∫ lK{ ‰uÞ tÐ rE²M( vFK{Ågý p¹ XŠU5( aÆbOM3 «bOÄ «— 

∫qŠ∫b¹¬Åv( b¹bÄ YK¦( gý ¨rOM3Åv( q%Ë rE²M( vFK{Ågý ”uz— tÐ «— Ád¹«œ e3d( 

a

a

a a

a

a

o

A

B



∂≥

 Èe3d( ÈU¼Åt¹Ë«“ ŸuL−( ÊuÇ    360
o

ÈU¼dðË ÈË—ÅtÐË—  Èe3d( ÈU¼Åt¹Ë«“ “« Â«b3d¼ Ë XÝ« 

  dÐ«dÐ Â«b3d¼ Ë ÈËU5( r¼ UÐ Èe3d( ÈÅt¹Ë«“ gý d¼ fÄ ̈ bM²5¼ ÈËU5(    360
o ÷ 6 = 60

o
¨býUÐÅv( 

ÈU?¼ÅŸU?F?ý l?d«Ë —œ Â«b3d¼ lK{ Ëœ «d¹“ bM²5¼ sOdU5Y«ÅÈËU5²( ‚uZ YK¦( gý ¨sOMâL¼ ©ø«dÇ®

uÝ ÈÅt¹Ë«“ ¨vZdÞ “« Æb
dÐ«dÐ r¼ UÐ U¼ÅŸUFý tÐ Ë—ÅtÐË— ÈÅt¹Ë«“ Ëœ t−O²
—œ ÆbMýUÐÅv( Ád¹«œ
Ò

p¹ d¼ Â

 Ë Èe3d( ÈÅt¹Ë«“ U¼ÅYK¦( s¹« “«    60
o

eO
 YK¦( d¼ vKš«œ ÈU¼Åt¹Ë«“ ŸuL−( Ë XÝ«     180
o

fÄ ÆXÝ« 

    =180
o −60

o
ŸUFý tÐ Ë—ÅtÐË— ÈÅt¹Ë«“ Ëœ ŸuL−( 

    =120
o

¨b
dÐ«dÐ r¼ UÐ t¹Ë«“ Ëœ s¹« ÊuÇ Ë

  
=

120

2
ŸUFý tÐ Ë—ÅtÐË— ÈÅt¹Ë«“ d¼ 

    = 60
o

 ÈËU?5?( U?¼ÅY?K?¦?( “« p?¹d?¼ ÈÅt?¹Ë«“ t?Ý d¼ s¹«dÐUMÐ    60
o

U?¼ÅY?K?¦?( t?3 r?¹d?O?ÖÅv?( t?−O²
 fÄ ÆXÝ« 

 d?Ð«dÐ U¼ÅÊ¬ ÈÅtL¼ lK{ ‰uÞ ÊuÇ Ë bM²5¼ Ÿö{ô«ÅÈËU5²(ar?¼ XANML¼ U¼ÅYK¦( s¹« fÄ XÝ« 

¨s¹«dÐUMÐ ÆbMýUÐÅv(

 lK{ tÐ Ÿö{ô«ÅÈËU5²( YK¦( XŠU5(  = 6 × a lK{ tÐ rE²M( vFK{Ågý XŠU5( a

  
= 6 ×

3

4
a2

  
=

3 3

2
a2

 lK{ tÐ rE²M( vFK{ gý XŠU5( a

qzU�	

±∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ê¬ lK{ ‰uÞ t3 b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— vFÐd( dDd ‰uÞ Æ

 ©nY«  3cmª

 ©»Å  5cmª

 ©ÛÅ aÆd²( v²
UÝ

≤∫U?Ð X?Ý« d?Ð«d?Ð Ê¬ ÈU?¼Ål?K?{ ‰uÞ t3 b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— vKOD²5( dDd ‰uÞ Æ

 ©nY«≥ Ë µ ©»                                   ¥ Ë ∑

  ©Û  3r Ë   5r                                ©   4r Ë   7r



∂¥

≥ vFÐd	 XŠU
	 Æ±¥¥øXÝ« —bIÇ lÐd	 s¹« dD� ‰uÞ ÆXÝ« lÐd	 d²	Åv²!UÝ 

¥ÆX?Ý« d?~?¹œ l?K?{ ‰u?Þ d?Ð«d?Ð Ëœ t?L?zU?� t¹Ë«“ lK{ p¹ ‰uÞ ¨t¹Ë«e/«ÅrzU� YK¦	 p¹ —œ Æ

 YK¦	 XŠU
	ÅÅÅdÖ«∑≤øXÝ« —bIÇ YK¦	 dðË ‰uÞ ¨býUÐ lÐd	 d²	Åv²!UÝ 

µ—œ t?L?zU?� t?¹Ë«“ Ÿö?{« “« p?¹d¼ ‰uÞ ¨ËdÐË— qJý —œ Æ

 YK¦	
  
PQA1 dÐ«dÐ ¨±ÆXÝ« d²	Åv²!UÝ 

 dðË ‰uÞ  ©n/«
  
PA1øXÝ« —bIÇ 

 jš Á—UÄ
  
A1A2 ‰uÞ tÐ eO! ± dÐ Ë d²	Åv²!UÝ 

  
PA1

 jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ÆXÝ« œuLŽ
  
A2A

3
 eO! ±XÝ« d²	Åv²!UÝ 

 dÐ Ë
  
PA2ÆÆÆ ¨XÝ« œuLŽ 

 jš Á—UÄ ‰uÞ  ©»
  
PA2øXÝ« —bIÇ 

 jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ©Û
  
PA

3
øXÝ« —bIÇ 

 ‰uÞ− n vMF¹ jšÅÁ—UÄ sO	«PAnøXÝ« —bIÇ 

∂ ¨X?IdŠ ŸËdý ÈÅtDI! “« o¹U� p¹ Æ∂¨»u?Mł XLÝ tÐ d²	uKOI 

µ«œb−	 Ë ‚dý XLÝ tÐ d²	uKOI Î ¥ÆXÝ« ÁœuLOÄ »uMł XLÝ tÐ d²	uKOI 

øœ—«œ t?K?PU?Q X?Id?Š ŸËd?ý ÈÅt?DI! “« d²	uKOI bMÇ o¹U� s¹«

∑ È«Åt?¹Ë«e?/«År?zU?� Y?K?¦?	 —œ t?L?zU?� t¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ‰uÞ X³
! Æ≤ tÐ ≥X?ŠU?
?	 dÖ« ÆXÝ« 

 YK¦	≤∑øXÝ« —bIÇ Ê¬ dðË ‰uÞ ¨býUÐ 

∏ È«Åt?¹Ë«e?/«ÅrzU� YK¦	 —œ tLzU� ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ “« vJ¹ ‰uÞ Æ

  

4

5
X?ŠU
	 ÆXÝ« Èd~¹œ 

 Y?K¦	≥≤∞Æb?O?ÐU?O?Ð «— t?L?zU� t¹Ë«“ Ÿö{« ‰uÞ ÆXÝ« lÐd	 d²	Åv²!UÝ 

πd?~?¹œ l?Ðd?	 p?¹ ¨vFÐd	 ÈU¼ÅlK{ ÈU¼ÅjÝË ÊœdI qPË r¼ tÐ “« Æ

—bIÇ d²Ö—eÐ lÐd	 XŠU
	 tÐ d²JÇuI lÐd	 XŠU
	 X³
! ÆXÝ« Ábý œU−¹«

øXÝ«

±∞ Ê¬ d?D?� ‰u?Þ t?I vFÐd	 XŠU
	 Æ  8 2Æb?O?M?I «bOÄ «— XÝ« 

QP

1

1

1

1

1

A
1

A
2

A
3

6km

4km
5km



∂µ

±± lK{ ‰uÞ ¨d¹“ qJý —œ ÆPQÆbOM� t³ÝU×� «— 

S

P Q

R
30

8

12

±≤ ¨d?‡?‡?¹“  qJý —œ ÆABCD Ë q?O?D?²?&� p¹ AQDd?Ö« ÆX?Ý« t?¹Ë«e?+«År?zU?/ Y?K¦� p¹ 

AB = a ¨BQ = b Ë QC = c∫bOM� XÐUŁ ¨

 ©n+«AD = 2a2 + b2 + c2

 ©»  a
2 = bc

±≥ ÈÅt¹Ë«“ tÐ Ë— tÐ Ë— lK{ t¹Ë«e+« rzU/ YK¦� d¼ —œ Æ    30
o

ÆXÝ« dðË nB= 

±¥ Ÿö{ô«ÅÈËU&²� YK¦� —œ ÆABC ÈU?¼“U&LO= ¨B
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 Ë C
∧

d~¹bJ¹ 

 ÈÅtDI= —œ «—O ∫bOM� XÐUŁ b=«ÅÁœd� lD/ 

  

OB

OM
=

OC

ON
= 2

±µ YK¦� ÆABC ”√— —œ C “« ÆXÝ« tLzU/ C jšÅÁ—UÄ ¨CP dÐ «— ABXÐUŁÆrOM�Åv� œuLŽ 

∫bOM�

 ©n+«  PC2 = AP × PB

 ©»AC2 = AP × AB

±∂ Æ“« t?LzU/ ÈÅt¹Ë«“ lK{ p¹ Ë dðË dÖ« ¨bOM� XÐUŁ ”—užU¦ON ÈÅtOC/ “« ÁœUH²Ý« UÐ

¨bMýUÐ dÐ«dÐ d~¹œ ÈÅt¹Ë«e+«ÅrzU/ YK¦� “« tLzU/ ÈÅt¹Ë«“ lK{ p¹ Ë dðË UÐ t¹Ë«e+«ÅrzU/ YK¦� p¹

Æb=dÐ«dÐ r¼ UÐ YK¦� Ëœ —œ tLzU/ ÈÅt¹Ë«“ d~¹œ Ÿö{« ‰uÞ
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±∑ ŸUHð—« “« v
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¬ p¹ Æ≥∞ÆXÝ« Ábý t²ý«œ t~
 rzUd —uÞÅtÐ rOÝ p¹ jÝuð Èd²( 

 ÈÅtK%UZ tÐ rOÝ s¹«≤µøXÝ« d²( bMÇ rOÝ s¹« ‰uÞ ÆXÝ«Å Ábý q%Ë sO(“ tÐ 7
¬ ÈÅt¹UÄ “« d²( 
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±∏ Y?K?¦?( X?ŠU?5?( Æb
«ÅÁœd3 lDd «— d~¹bJ¹ ¨qJý bM
U( lÐd( tÝ ÆADG“« p¹d¼ —œ «— 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ d¹“ ÈU¼ÅXYUŠ

 ©nY«  AF =10ª

 © »  CE =18ª

 © Û  BD = 3 2ª

 ©    = 49 lÐd( XŠU5( BCDHª

© À  = 27 qJý XŠU5( AGDEFª

±π l?K?{ ‰u?Þ t?Ð v?Žö{ô«ÅÈËU5²( YK¦( Æ±∞ j?šÅÁ—U?Ä Ë b?¹d?O~Ð dE
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≤∞ÆXÝ« Ábý ◊U×( lÐd( p¹ qš«œ —œ rE²M( vFK{ÅXA¼ p¹ d¹“ qJý —œ Æ

 vFK{ÅXA¼ lK{ ‰uÞ dÖ« ©nY«≤ÆbOÐUOÐ «— lÐd( lK{ ‰uÞ ¨býUÐ d²(Åv²
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 ÈU¼d¹uBð —œ ¨‰U¦( È«dÐ  3 × 4 Ë   8 ×12ÈÅtK%UZ X³5
 UÐ dÐ«dÐ rAÇ Ëœ ÈÅtK%UZ X³5
 

d¹uBð Ëœ —œ dþUM²( È«eł« ÂU9 —œ œułu( X³5
 ¨VOðdð sOL¼ tÐ ÆXÝ« d¹uBð Ëœ —œ ÊU¼œ Uð vMOÐ

ÆœuýÅv/ Áb¹œ d¹uBð Ëœ s¹« sOÐ Èd~¹œ  ËUHð ̈ fJŽ Ëœ œUFÐ« ÈU¼ÅÁ“«b
« eł tÐ ̈ vMF¹ Æb
U(Åv( XÐUŁ

Æb?O?M?3 r?5?−?( d?E?
—œ «— v?F?d«Ë d?¹u?B?ð V?ŠU% bO
«uðÅv( U¼ÅÊ¬ “« p¹d¼ Êb¹œ UÐ ¨ld«ËÅÅÅ—œ

 qJý —œ± ÈU¼ÅYK¦( ̈ABC Ë ′A ′B ′C¨b
d~¹bJ¹ tO³ý dE
 d¼“« «d¹“ ̈ bM²5¼ tÐUA²( qJý Ëœ 

 YK¦( lK{ d¼ ÈÅÁ“«b
« t3Ås¹« eł′A ′B ′C YK¦( lK{ d¼ ÈÅÁ“«b
« dÐ«dÐËœ ¨ABCvMF¹ ¨XÝ« 

  ′A ′B = 2AB ,  ′B ′C = 2BC  ,  ′A ′C = 2AC

4

6

8

′A

′B

′C

A
B

C

2

3

4

qJý±

 ¨s¹«dÐUMÐ X³�� UÐ dÐ«dÐ pÇu3 YK¦( —œ Ê¬ dOE
 lK{ tÐ ¯—eÐ YK¦( lK{ d¼≤ÂU9 Ë XÝ« 

vMF¹ ¨b
dÐ«dÐ r¼ UÐ U¼ÅX³5
 s¹«

′A ′B
AB =

′B ′C
BC =

′C ′A
CA = 2

 p¹ qOJAð dÐ«dÐ X³5
 Ëœ d¼ t3 VÝUMðv{U¹— nK² ( qzU5( qŠ —œ VÝUMð Ë X³5
 “« ÆbM¼œÅv(

ÆœuýÅv( ÁœUH²Ý«

 ‰U¦	±∫  XLOd dÖ«µ —U3œuš ≤µ∞ U?Ð —U3œuš bMÇ ¨býUÐ ÊU(uð ±µ∞øb¹dš Ê«uðÅv( ÊU(uð 

∫q?Š X?L?Od µ —U?3œu?š ≤µ∞—U?3œu?šd?¼ X?L?O?d f?Ä ÆX?Ý« ÊU?(uð 

 ÊU(uð

  

250

5
= 50

 UÐ dÖ«±µ∞ Ê«u²Ð ÊU(uð aÁUÖÅÊ¬ ¨b¹dš —U3œuš 

  

150

a =
250

5
= 50
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 Ê«uðÅv( v²Š«— tÐ t3 ¨b¹¬Åv( XÝœÅtÐ VÝUMð p¹ Ëa∫œ—Ë¬ XÝœÅtÐ Ê¬ “« «— 

  
a =

150

50
= 3

 X³�� œbŽ Ëœ sOÐa Ë b d53 “« XÝ«  —U³Ž 

a
b t3 ¨bÊuÇ ¨býUÐ dH% b¹U³
 

Æœ—«b
 vMF( dH% dÐ œbŽ p¹ Êœd3 rO5Ið

X?³?5
 Ëœ sOÐ ÈËU5ð 

a
b Ë 

c
d ¨® t?3b Ë d p?¹ ©b?M²5O
 dH%  V?ÝUMðÁb?O?(U


ÆœuýÅv(

 VÝUMð —œ

a
b =

c
d ¨a Ë d Ë ©sOZdÞ® È—UM3 ÈÅtKLł Ëœ b Ë cÂU
 ©sODÝË® v
UO( ÈÅtKLł Ëœ 

 VÝUMð ·dÞ Ëœ dÖ« ¨sOMâL¼ Æb
—«œ

a
b =

c
d —œ «— bd¨rOM3 »d{ 

bd(
a
b ) = bd(

c
d )

ÁU~
¬ad = bc

VÝUMð —œ

a
b =

c
d

ÆXÝ« È—UM3 ÈÅtKLł Ëœ »d{Åq%UŠ dÐ«dÐ v
UO( ÈÅtKLł Ëœ »d{ q%UŠ

ad = bc

ÆbM3Åv( È—U¹ tÐUA²( ÈU¼ÅqJý Ë VÝUMð Ë X³5
 tÐ ◊uÐd( qzU5( qŠ —œ «— U( ¨vÖó¹Ë s¹«

 ‰U¦	≤∫  —«bI( ¨d¹“ ÈU¼ÅVÝUMð “« p¹d¼ —œm∫bOM3 «bOÄ «— 

 ©nY«

  

m
3
=

9

10
 ©»

  

m
m +2

=
3

4

q?Š —«b?I?( t?3 b?M?3Åv?( p?L?3 ¨b?ý Á—U?ý« Ê¬ t?Ð ôU?Ð —œ t?3 V?ÝU?M?ð r?N?( v?Öó¹Ë ∫m—œ «— 

∫r?¹—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð ©»® Ë ©n?Y«® ÈU?¼ÅX?L?5d

©nY«  10m = 3 ×9

                10m = 27
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fÄ 

  
m =

27

10

©»  4m = 3(m +2)

  = 3m +6

∫t−O²
 —œ

  4m − 3m = 6

fÄ  m = 6

 ‰U¦	≥∫ ÈU¼—«bI( x Ë yÈU¼ÅVÝUMð “« «— 

®±©

  

1

y = 3 Ë 

  

x
4
=

1

y

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

∫qŠ ÊuÇ 

  

1

y =
3

1
 fÄ 

  
3y =1 vMF¹ 

  
y =

1

3
 VÝUMð “« d~¹œ ·dÞÅÅÅÅ“« Æ

  

x
4
=

1

yr¹dOÖÅv( t−O²
 

®≤©
  
xy = 4×1= 4

 —«bI(

  
y =

1

3
 —œ ¨b(¬ XÝœÅtÐ q³d VÝUMð “« t3 «— ®Å≤ÆrOM3Åv( s¹e~¹Uł ©

  
x ×

1

3
= 4

∫vMF¹

  x = 3 × 4 =12

® tDÐ«— VÝUMð Ëœ±∫Xýu
 d¹“  —u% tÐ Ê«uðÅv( «— ©

  

x
4
=

1

y = 3

 ‰U¦	¥∫ —«bI( nVÝUMð —œ «— 

  

3

9
=

9

n
Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

∫qŠ ÊuÇ   3n = 9×9 = 81fÄÆ

  
n =

81

3
= 27

 œbŽπ p¹ vÝbM¼ sO~�UO	
±

 œbŽ Ëœ ≥ Ë ≤∑ÆœuýÅv( ÁbO(U
 

±ÆœuýÅv( t²HÖ eO
 vÝbM¼ tDÝ«Ë ¨vÝbM¼ sO~
UO( tÐ ‡‡
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 V?ÝUMð —œ

a
b =

b
c ¨b v?Ýb?M?¼ sO~�UO	 È—U?M?3 ÈÅtKLł Ëœ a Ë cË œu?ýÅv?( ÁbO(U
 

 ÈÅtDÐ«— “« Ê¬ —«bI(  b
2 = acÆb¹¬Åv( XÝœÅtÐ 

 XO"UF$ XO"UF$≥≥‡‡‡‡±±

 œbŽ U¹¬π øb¹—Ë¬Åv( œU¹ tÐ «— π—«bI( ÊU²ÝUÐ ÊU
«bO{U¹— ÆXÝ« Ê¬ dDd tÐ Ád¹«œ jO×( X³5
 

πÈU¼—«bI( U¼ÅÊ¬ Æb
œd3Åv( ÁœUH²Ý« Ê¬“« ̈  U³ÝU×( —œ Ë b
œuÐ Áœ—Ë¬ XÝœÅtÐ vÐuš ÈU¼ÅV¹dIð UÐ «— 

 v³¹dIðπ V¹dIð Ê«uMŽ tÐ t3 v{U¹— a¹—Uð —œ ·ËdF( X³5
 Ëœ Æb
œd3Åv( ÊUOÐ X³5
  —u% tÐ «— π

 “«  —U³Ž ¨b
«Åt²Z—Åv( —U3ÅtÐ

  

22

7
 Ë 

  

355

113
ÆbM²5¼ 

± X³5
 Æ

  

22

7
ÆbO5¹uMÐ Ë bOM3 œdÖ —UAŽ« rd— Ëœ Uð È—UAŽ«  —u% tÐ «— 

≤ X³5
 Æ

  

355

113
ÆbO5¹uMÐ Ë bOM3 œdÖ —UAŽ« rd— Ëœ Uð È—UAŽ«  —u% tÐ «— 

≥ ÈU¼ÅXL5d —œ Áb(¬ XÝœÅtÐ v³¹dIð ÈU¼—«bI( sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ Æ± Ë ≤øœ—«œ œułË 

¥ X³5
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22

7
 Ë 
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113
ÈÅtKLł Ëœ »d{Åq%UŠ Ë v
UO( ÈÅtKLł Ëœ »d{ q%UŠ 

øb¹dOÖÅv( È«Åt−O²
 tÇ ÆbOM3 «bOÄ «— È—UM3

µ ÈU¼Å‰«RÝ ÈU¼ÅaÝUÄ sOÐ  ËUHð XKŽ Æ ≥ Ë ¥øX5OÇ —œ 

X?³?5
 eO
 v
«d¹« ÊU
«œÅv{U¹— “« vCFÐ 

  

22

7
 —«bI( ÈUł tÐ «— πs?O?²5 
 Æb
«ÅÁœdÐÅv( —U3ÅtÐ 

 —«bI( t3 v
«œÅv{U¹—π Uð «— ±∂ ̈ œd3 t³ÝU×( —UAŽ« rd— v�UýU� bOALł s¹b"«ÅÀUOž® ∑∂≥‡‡∏∞∑

ÆœuÐ ©Èd−¼

U?−?M?¹« —œ b?
—«œ t?ÐU?A?ð q?zU?5?( q?Š —œ È—U?O?5Ð œdÐ—U3 t3 VÝUMð rN( ÈU¼ÅvÖó¹Ë “« vCFÐ

Æb
«ÅÁbý È—Ë¬œdÖ
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± V?ÝUMð —œ Æ

a
b =

c
dV?ÝU?M?ð Ë œd?3 ÷u?Ž «— v?
UO( tKLł Ëœ ÈUł Ê«uðÅv( 

a
c =

b
dÆœ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

≤ V?ÝU?Mð—œ Æ

a
b =

c
d V?ÝU?M?ð Ë œd?3 ”u?J?F?( «— U¼d53 Ê«uðÅv( 

b
a =

d
c«— 

Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ

≥ dÖ« Æ

a
b =

c
d ÁUÖÅÊ¬ ¨

a + b
b =

c + d
d Ë 

a
a + b =

c
c + dª

¥ dÖ« Æ

a
b =

c
d =

e
f ¨ÁUÖÅÊ¬ ¨

a
b =

a + c + e
b + d + fÆ

 ‰U¦	µ∫ —«bI( ¨VÝUMð ÈU¼ÅvÖó¹Ë pL3 tÐ pVÝUMð “« «— 

  

7 − P

P
=

12

20

ÆbOM3 «bOÄ

∫qŠvÖó¹Ë dÐUMÐ ≥                ¨(7 − p) + p
p =

12+20

20

∫t−O²
 —œ

  

7

p =
32

20

∫vMF¹
  
32p =140

∫fÄ

  
p =

140
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=

35

8

qzU�	

± XLOd dÖ« Æ±∞ ôU3 p¹ “« œbŽ ¥∞∞ ̈ Ê¬ “« œbŽ bMÇ XLOd ̈ býUÐ ÊU(uð ∏∞øœuÐ b¼«uš ÊU(uð 

≤∫bOM3 «bOÄ «— d¹“ ÈU¼œbŽ ÅXHł “« p¹d¼ sOÐ vÝbM¼ sO~
UO( Æ

 ©nY«¥ Ë ≤µª

 ©»  3 2 Ë   6 2ª

 ©Û∑ Ë ≤±ª

≥øXÝ« Ábý ÁœUH²Ý« VÝUMð ÈU¼ÅvÖó¹Ë “« p¹ÅÂ«b3“« ¨d¹“ œ—«u( “« p¹d¼ —œ Æ

 dÖ« ©nY«

  

a
b =

8

5
 ÁU~
¬ ¨  5a = 8bª
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c
d =

3

2
 ÁU~
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d
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2

3
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 dÖ« ©Û

  

e
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4

9
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9
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4
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 dÖ« © 

  

a
3
=

b
11
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a + 3

3
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Æ

¥∫bOM3 dÄ «— vYUš ÈUł d¹“ œ—«u( “« p¹d¼ —œ Æ

 dÖ« ©nY«

  

x
y =

1

2
 ÁU~
¬ ¨

x +1
y +2

=ª

 dÖ« ©»

  

a
2
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b
3
=

c
4
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d
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a + b + c + d
=

a
ª
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3
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 ÁU~
¬ ¨
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3
=Æ

µ —«bI( d¹“ œ—«u( “« p¹d¼ —œ Æ x∫b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 ©nY«

  

4

5
=

24

x

 ©»

  

x
180− x =

3

7

 ©Û

  

4

x =
x
9

 © 

  

4

x +1 =
2

3x −2
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